Warszawa, 4 września 2008 r. 
Podsumowanie 10 miesięcy działań rządu D. Tuska w sprawie prywatyzacji stoczni

MSP osiągnęło przełom w negocjacjach z obecnymi inwestorami

Doszło do ustaleń z ISD i Mostostalem Chojnice dotyczących najważniejszych elementów programów restrukturyzacyjnych i umów prywatyzacyjnych.

Od stycznia 2008 r. rząd występował do KE o zgodę na otwarcie negocjacji dla nowych inwestorów

Rząd domagał się otwarcia negocjacji, żeby nie być skazanym na jednego inwestora, z którym negocjacje odbywały się w ramach procedury zapoczątkowanej przez poprzedni rząd. Jednak Komisja Europejska trzykrotnie (10 stycznia, 29 stycznia i 28 lutego) odmówiła zgody na ponowne otwarcie negocjacji, grożąc wydaniem negatywnej decyzji. W maju jedyny inwestor wycofał się z negocjacji.

Zostały uruchomione działania na rzecz pozyskania nowych inwestorów

17 maja br. zostały wysłane zaproszenia do 199 potencjalnych inwestorów polskich i zagranicznych dotyczących Stoczni Szczecińskiej Nowej. 3 czerwca zostało wysłanych 78 zapytań do wyselekcjonowanych inwestorów na całym świecie w sprawie Stoczni Gdynia. 18 lipca, po przedłużeniu przez Komisję czasu dla polskich Stoczni, rząd wystąpił do 10 potencjalnych inwestorów o złożenie ofert. Wynikiem tych działań było znalezienie obecnych inwestorów – ISD Polska i Mostostal Chojnice. Wznowiono rozmowy z Bankiem Fortis – inwestorem, który został zignorowany przez rząd J. Kaczyńskiego. 

Po raz pierwszy doprowadzono do złożenia programów restrukturyzacyjnych przez samych inwestorów, a nie jak dotychczas przez zarządy Stoczni lub Ministerstwo Skarbu czy Gospodarki
28 lutego i 26 czerwca zostały złożone w Komisji plany dla Stoczni Gdynia (przez Polish Shipbuildung Company), Gdynia i Gdańsk (przez ISD Polska) i Stoczni Szczecińskiej Nowej (przez Mostostal Chojnice).

Została zapewniona ciągłość działania stoczni i ochrona przed bankructwem z przyczyn ekonomicznych

Zostało zapewnione finansowanie dla Stoczni – od 16.11.2007 r. Minister Skarbu Państwa wyraził zgodę na udzielenie stoczniom 9 pożyczek w łącznej wysokości 262,25 mln zł, w tym dla Stoczni Szczecińskiej Nowa Sp. z .o.o. 138,25 mln zł, dla Stoczni Gdynia S.A. 124 mln zł. 

Zapewniono udzielenie gwarancji stoczniom przez Korporację Ubezpieczeń Kredytów Eksportowych. 

Została zrealizowana niewykonana przez poprzedni rząd obietnica dotycząca podwyższenia kapitału zakładowego Stoczni Gdynia S.A o kwotę 515 mln zł.

Rozpoczęto renegocjację kontraktów i wdrożenie programów oszczędnościowych i naprawczych w stoczniach

Podjęto działania na rzecz anulowania części nierentownych kontraktów oraz rozpoczęto renegocjację obowiązujących kontraktów. W przypadku Stoczni Szczecińskiej uzyskano prawomocne anulowanie 5 kontraktów, co bezpośrednio przyniosło oszczędności rzędu 283 mln zł. Ponadto renegocjacje kontraktów dały oszczędności rzedu kilkuset milionów PLN.

Zapewniono profesjonalizację działań
Rząd korzysta z usług profesjonalnej firmy doradczej kancelarii Clear, Gottlieb, Steen i Hamilton z Brukseli. Doradcy znający procedury KE w trybie roboczym uzgadniają propozycje zmian zaproponowanych programów restrukturyzacyjnych zgodnie z oczekiwaniami KE i Skarbu Państwa. Wspierają również samych inwestorów w przygotowaniu planów.

Wykorzystano nieużywane procedury

Rząd zwrócił uwagę Komisji, że polskie stocznie produkcyjne leżą w rejonach uprawnionych do pomocy regionalnej zgodnie z art. 87 (3) (a) Traktatu WE (punkt 43 oraz 44 Wytycznych wspólnotowych dotyczących pomocy państwa w celu ratowania i restrukturyzacji zagrożonych przedsiębiorstw 2004/C 244/02 czytanych wraz z punktem 56) co uzasadnia niższy poziom wymaganego wkładu własnego przewidzianego w punkcie 44 Wytycznych. Zmiana ta została uwzględniona przez Komisję Europejską, kiedy wydłużono dla Polski czas na złożenie programów.
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